

《箴言》第 1 章

本文未使用任何版權材料
具體章節的摘要和解釋來自聖經，
它們是公共領域的宗教文本。
免費複製和分發：傳播資訊
(Peter Lok) 駱沅祺

“所有資訊都經過 AI 的事實核查和整頓。”

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

《箴言》第 1 章

智慧是什麼？

智慧是一種綜合的能力，包含學習、理解、推理、判斷和解決問題的能力。它不僅僅是知識的積累或記憶的儲存，更關乎如何靈活地運用所學，來應對各種情況和挑戰。智慧通常表現為創造力、靈活性、情緒管理、邏輯思維等多方面的綜合表現。

通常，智慧可以從以下幾個層面來理解：

1. 認知智慧：與學習、理解、記憶和推理等認知過程有關，它反映了一個人面對新問題或挑戰時的思維能力。
2. 情感智慧：包括理解自己和他人情感的能力，並能有效地管理情緒。情感智慧有助於建立健康的人際關係和處理衝突。
3. 實踐智慧：也稱為「常識」或「生活智慧」，是人們在日常生活中通過經驗積累的判斷力，能夠幫助我們做出適當的決策和行動。

智慧並非單一標準的能力，而是由多方面的才能構成，並隨著經驗的積累和學習的深化而發展。

在《聖經·箴言》中，智慧被描繪為一種超越知識的能力，它強調的是道德與正直的洞察力，幫助人們分辨是非、做出正確的選擇。《箴言》將智慧視為通向美好與成功生活的關鍵，並對它的重要性做了強調。

不同的宗教傳統也有對智慧的理解，例如某些傳統通過冥想和修行來達到對真正實相的洞察，理解事物的無常和無我，最終達到解脫和覺悟。儘管來自不同的信仰體系，但其中不少觀點與《聖經》中的智慧思想相似。

總的來說，《箴言》不僅探討智慧，還涉及道德、人生處世的原則，提供了大量實用的生活建議，涵蓋家庭、朋友、工作和誠信等領域。

《箴言》第一章開宗明義地闡述了這本書的目的：引導人們追求智慧與訓誨，教導年輕人辨別是非，並且敬畏上帝。開頭強調了智慧的價值，並呼籲人們要積極追求智慧。對於罪惡的貪婪與暴行，它比喻為迅速墜入陰間，並將人完全吞噬，描繪了惡行的毀滅性與難以避免的後果，警告我們遠離邪惡的行為。這一警示提醒人們，不應以不正當的方式追求財富，並警告貪婪會將人引入歧途。

智慧是公開且可得的，只要我們願意傾聽。智慧會責備愚昧人和那些喜愛取笑的人，指出他們對愚昧的依戀，並對知識抱有排斥態度。這反映了一些人拒絕智慧與教誨，選擇沉浸於無知與嘲弄的生活方式。智慧曾試圖引領人們走向正道，但若人們不聽從智慧的教誨，當災難來臨時，智慧便會對他們嗤之以鼻。這是一個警告，提醒我們忽視智慧的後果，並促使我們反思自身的選擇。

《箴言》第一章還描述了恐懼如暴風般襲來，災難如旋風般席捲而至，這警示了忽視智慧所帶來的後果。它提醒我們，應該及早採取明智的行動，避免讓自己陷入困境。如果我們在困難來臨時未曾聆聽智慧的聲音，那麼在危機時刻，可能無法得到想要的幫助。這段話促使我們反思，智慧是行動前的最佳指南。

我們祈禱

親愛的天父，

我們感謝祢賜給我們的每一天，無論是順境還是逆境，祢的智慧都能引領我們前行。今天，我們向祢祈求，願祢的智慧充滿我們的心，讓我們能在每一個抉擇中聆聽祢的聲音，並按照祢的旨意生活。

願我們的思想、言語和行為，都能展現出祢賜予的洞察力與辨識力。求祢幫助我們在忙碌的生活中，記得常常尋求祢的智慧，使我們不被世俗的迷惑所困，能在真理中行走。

奉主耶穌基督的名禱告，阿們。

箴言 1

箴言的功用

- 1 大衛的兒子以色列王所羅門的箴言：
- 2 要使人曉得智慧和教訓，
了解充滿哲理的言語；
- 3 使人領受明慧的教訓，
就是公義、公正和正直；
- 4 使愚蒙人變成精明，
使少年人獲得知識和明辨的能力；
- 5 使智慧人聽了，可以增長學問，
使聰明人聽了，可以獲得智謀；
- 6 使人明白箴言和譬喻，
懂得智慧人的言詞和他們的隱語。
不受惡人的引誘
- 7 敬畏耶和華是知識的開端，
但愚妄人藐視智慧和教訓。
- 8 我兒，要聽從你父親的教訓，
不可離棄你母親的訓誨。
- 9 因為這些要作你頭上的華冠，
作你頸上的金鍊。
- 10 我兒，如果壞人引誘你，
你不可隨從他們。
- 11 如果他們說：“你跟我們來吧！
我們要埋伏流人的血，
我們要無故地潛伏傷害無辜的人；
- 12 我們要好像陰間一般，把他們活生生吞下，
他們整個被我們吞下，如同下坑的人一樣；
- 13 這樣，我們必得著各樣貴重的財物，

把掠物裝滿我們的房子。

14 加入我們的行列吧！

我們大家共用一個錢袋。”

15 我兒，不可和他們走在一起，

禁止你的腳走他們的路；

16 因為他們的腳奔向邪惡，

他們急於流人的血。

17 在飛鳥眼前張設網羅，

是徒勞無功的。

18 他們埋伏，是自流己血；

他們潛伏，是自害己命。

19 凡是貪愛不義之財的，所走的路都是這樣；

那不義之財奪去了貪財者的性命。

當聽智慧的呼喚

20 智慧在街上呼喊，

在廣場上揚聲；

21 在鬧市中心呼叫，

在城門口發出言語，說：

22 “你們愚蒙人喜愛愚蒙，

好譏笑的人喜歡譏笑，

愚昧人恨惡知識，要到幾時呢？

23 你們要因我的責備回轉，

我就把我的心意（“心意”或譯：“靈”）向你們傾吐，

把我的話指示你們。

24 我呼喚，你們不肯聽從；

我伸手，沒有人理會。

25 你們既輕忽我的一切勸告，
不肯接受我的責備；
26 所以你們遭難的時候，我就發笑；
驚恐臨到你們的日子，我就嗤笑。
27 驚恐臨到你們好像風暴，
災難如同颶風來臨，
患難困苦臨到你們身上。
28 那時，他們必呼求我，我卻不回答；
他們切切尋找我，卻尋不見；
29 因為他們恨惡知識，
不選擇敬畏耶和華；
30 不接受我的勸告，
輕視我的一切責備；
31 所以，他們必自食其果，
必飽嘗自己所設計謀的傷害。
32 愚蒙人的背道必殺害他們自己，
愚昧人的安逸必毀滅他們自己；
33 唯有聽從我的，必安然居住，
得享安寧，免受災禍的驚恐。”

《箴言》第1篇是整本《箴言》書的開篇，概述了智慧的本質及其在生命中的重要性和重要性，並強調了敬畏耶和華的開端。以下是對《箴言》第1篇的描述、詳細解釋以及它的屬靈影響。

1. 背景與結構

《箴言》1篇開頭說明，這些智慧的話語是所羅門王所寫，目的在於讓人明白智慧和訓誨，並且使人能夠聽從理智與正直的道路。這一章節由一系列教導、警告和勸告構成，並強調智慧與愚昧的對比。

2. 內容概要

(1) 智慧的呼喚 (1:1-7)

1:1-6：介紹箴言的目的——讓人理解智慧的話語、領悟訓誨，並通過聽從這些智慧來得到真理與洞察力。這些智慧不僅僅是知識的積累，而是能引導人行事正直、為人公義、明辨是非的力量。

1:7：這是全篇的核心經文之一，指出「敬畏耶和華是智慧的開端」，意即，真正的智慧和理解的源泉是對神的敬畏和順服。若不認識神，人的智慧將無法達到真正的意義。

(2) 父母的勸誡 (1:8-19)

父母勸告孩子要遠離與罪惡之人同行，避免貪婪與不義的道路。特別警告年輕人不要因為誘惑而陷入犯罪，因為那些行惡的人最終必會自食其果。

這一段強調，與智慧同行能遠離不正義，並能保護自己免受惡行的破壞。

(3) 智慧的呼喊 (1:20-33)

1:20-23：智慧像一位婦人般在街頭呼喊，提醒世人聽從她的教訓。智慧呼籲人們回轉並聽從神的話語，因為她帶來的是生命與平安。

1:24-32：如果人不聽智慧的呼喚，最終會面臨災難。這些人因為輕忽智慧的訓誨，將經歷不義的後果。

1:33：然而，聽從智慧的人會安然無恙，並在災難來臨時得到保護。

3. 屬靈解釋與應用

(1) 敬畏耶和華是智慧的開端

本章的核心在於，真正的智慧從敬畏神開始。這不僅是對神的敬重，還包括順服祂的旨意。人若不認識神，就無法真正理解人生的真諦和智慧的真義。

在屬靈上，這教導我們要把神放在生命的首位，並在每一個選擇中尋求祂的引導和智慧。

(2) 遠離誘惑，選擇智慧

本篇強烈警告年輕人遠離邪惡的誘惑，尤其是那些引誘人行惡的人。這是屬靈成長的一部分：我們要時刻保持警覺，遠離那些不符合神旨意的關係和行為模式。

屬靈上，這提醒我們不要與不敬虔的世界同流合污，要保持聖潔，並且始終在聖經和禱告中尋求神的指引。

(3) 智慧的呼聲

智慧的呼喊代表著神的引導，呼籲人們回轉，聽從祂的話語。智慧在街頭呼喊象徵著神對全人類的普遍邀請，祂不希望任何人滅亡，而是希望每個人都能來到祂的面前。

屬靈上，這提醒我們要對神的話語保持敏銳的耳朵，願意聆聽並順從，這樣我們才能在生活中走上正確的道路。

(4) 後果與恩典

不聽智慧的人將面對災難，這也是神的公義彰顯。當我們拒絕智慧的呼喊，後果可能是沉淪和失敗。但智慧也提供了恩典的邀請，保護那些聽從她的人的生命。

屬靈上，這提醒我們神是公義的，祂不會放過那些選擇拒絕祂的人，但同時，祂也總是給予悔改和回轉的機會。

4. 屬靈影響

對個人信仰生活的影響：我們應該將敬畏神和遵行祂的話語視為生命的基礎。這樣的態度不僅能帶來內心的平安，還能讓我們在各樣的試煉和選擇中站立得穩。

對家庭和社會的影響：家庭的智慧傳遞尤為重要，父母的教導和勸誡對子女的成長有著深遠的影響。整體社會若能以敬畏神為根基，必能建立正義與和諧的環境。

對社會正義的呼籲：《箴言》強調智慧對公義、正直的支持。在今天的社會中，我們應該以智慧為指南，促進社會正義，反對罪惡和腐敗，並為弱勢發聲。

總結來說，《箴言》第1篇提醒我們，智慧的根基是對神的敬畏，並且生活中要積極選擇聆聽並遵循神的教導，這樣才能走上正確的道路，經歷祂的祝福與保護。